

2015年,江苏工院在南通首批开设养老服务专业,培养的一批90后、00后已成为养老护理院的中坚力量——

从乏人问津到如今的“香饽饽”

3月30日,赵震东早8点去护理院签到,再“转战”街道残疾人之家,10点钟去配餐中心料理分配膳食,下午上门回访居家照护老人,晚上还要参与夜间值班……

“00后”的赵震东是江苏工程职业技术学院“智慧健康养老服务与管理”的毕业生,从实习到就业都在南通申丞小海护理院,现任南通开发区居家养老片区负责人。

“从乏人问津到供不应求,这个专业的毕业生用人单位争着要。”江苏工院经济管理学院院长王亚鹏说,近年来,养老服务专业的报考学生和就业率一路走高。

应需而设,养老业亟须青年专业人才

“未来可期,小伙子有前途。”是申丞护理院院长杜燕对赵震东的评价,“养老专业毕业生缺得很,赵震东可是我们的‘宝贝疙瘩’,给他的担子不小。”

杜燕的话不是空穴来风。民政部的一项调查显示,目前我国养老机构中一线工作的护理人员年龄多数都在40岁到50岁之间,从业人员的文化程度、综合素质和技能水平偏低,难以满足需求。“赵震东”们的加入,为养老行业注入了新生力量。

学必适于用,用必适于地。“秉承先贤张謇这一理

念,我们设计了复合型养老服务人才培养方案。”江苏工院养老服务专业负责人刘记红介绍,通过“理实一体化”“工学相结合”的培养模式,学校希望毕业生通过掌握健康护理、活动策划、机构经营与管理的基本理念和操作技能,能够胜任健康护理、老年活动策划、养老机构运营管理、社会工作服务等多项工作。

“中国台湾地区早在1993年就进入了联合国定义的老龄化社会,因此,台湾养老服务的发展相对成熟。”刘记红介绍,为了培养学生的实践能力、开阔学生的眼界,江苏工院不仅

与国内多所养老机构开展实训培养,还与台湾弘光科技大学合作,2016年、2017年先后有两届学生到台湾弘光科技大学进行了一个学期的学习和进修。

目前,江苏工院已成为中国养老产教联盟第二届理事会成员单位,中国高校第三年龄大学联盟成员单位。此前,由养老服务专业学生设计的老年游戏曾获清华大学乐龄游戏大赛参与奖。

“养老服务专业的认可度不断提升。”刘记红介绍,2015年第一年招生,养老服务专业仅招了9名同学,2022年这个专业录取45人。“今年学校还有同学主动要求转系到养老服务专业。”

被需要与被认同,养老工作很有价值

被问及为什么选择养老专业并从事养老行业,赵震东回忆道:养老是朝阳产业,养老专业也是我的第一志愿,现在的工作父母也很支持。

来自扬州广陵区的赵震东自小被外公外婆带大,对老一辈的人感情很深。“有人说老人有‘老人味’,我却觉得和他们在一起很亲切踏实。”

去年5月,一位新签约的照护老人给护理员出了道难题——不接受异性助浴。赵震东得知后,没有二话就准备妥当,细致耐心地给老人洗澡擦拭,还用吹风机缓缓吹干全身,老人很是满意,表示希望以后助浴都是赵震东。

为老人擦浴的水温应保持在多少摄氏度?家属该如何为失能老人翻身?老人的孤独抑郁情绪如何缓解?……3年的专业学习,让赵震东对于照护知识熟稔于心。

“‘护理学’‘心理学’乃至膳食搭配,学校课程均有涉猎。”刘记红评价赵震东专业过硬、学习能力强、上手快的同时后劲还足,难能可贵。

“在学校学习时,我们就知道工作后会面临什么,算是打过‘预防针’,所以接受程度会高一些。”赵震东说,年轻人进入养老行业有“三关”——生死关、尿管关和性别关,老年人的需求不只温饱,更需要体面和

尊严,我的工作很有价值。

“我母亲给我报的养老服务与管理专业,她认为很有前景。”对于马枫博而言,从新疆不远万里来到南通,是挣一份前途。

2015年,马枫博成为江苏工院养老服务专业首批学生。2018年9月,结束了两段短暂实习的马枫博选择加入南通阳光佰仁护理院,如今,年轻的他已成为护理院后勤部主任。对于自己的事业发展,马枫博说:“学校的专业知识为我们进入职场打下了基础。”

“我们也是看中了他的学科背景和个人素质,这几年下来证明了他的能力。”阳光护理院院长徐玲说。

打通晋升通道,让更多年轻人施展抱负

“一些年轻人要么谋求更好的发展,要么选择更舒适的行业。想让年轻人长久留在养老护理院工作,还是太难了。”“90后”全国人大代表、江苏南通佰仁堂常青乐龄护理院护理员李楠楠在接受中国青年报采访时坦言,相比庞大的社会需求,养老行业人才队伍建设仍远远不够,年轻的专业养老护理员更稀缺。

对此,马枫博深有感触,“一个护工通常需要照顾6到8位老人,平均每天工作12个小时,每个月三四千元,不少年轻人来后又离职。”

马枫博在校期间就拿到了中高级养老护理员证,“专业出身+技能证书”让他在毕业后有不少选择权。“2015、2016级的同学在学校就可以考证,现在设置了门槛,得在用人单位工作满一年才能报考。”

根据《养老护理员国家职业技能标准》,老年照护职业技能证和养老护理员职业证均与养老护理有关,拥有相关证书的毕业生更受青睐。此外,马枫博还考取了中级社会工作者证、安全管

理员证书等。但是,护理岗位的技术职称通道并不通畅。年轻人在养老行业晋升难,很少有人能评上副高及以上职称。在业内人士看来,这依旧是造成养老行业年轻人流失的一大原因。

养老是服务行业,其质量归根到底取决于养老护理员的专业素养。

近年来,刘记红主持参与了省市多项课题项目的研究。她表示,虽然近些年国家加强了对养老护理员的培训,并着力提高其薪酬水平,但由于种种原因,“护理员的稳定性相对较低。养老护理市场需求旺盛,但有效供给严重不足,这成为制约养老服务事业和产业发展的核心要素。”

“大力发展养老服务事业,要呼唤更多年轻人加入进来,并能在其中施展抱负。”今年全国两会上,李楠楠建议,完善医养结合机构医护专业技术职称,设立正高级职称,打通职业晋升通道,体现职业前景、成就感、价值感和荣誉感。

本报记者苗蓓
本报见习记者司占伟 卢毓卉

更俗剧院

动画《铃芽之旅》
大黄、冯小刚主演《忠犬八公》
范丞丞、蒋龙主演《了不起的夜晚》
克里斯·派恩主演《龙与地下城:侠盗荣耀》
杨烁、李萌萌主演《不能错过的只有你》
杨皓宇、艾丽娅主演《宇宙探索编辑部》

4月21日19:30——黄梅戏《红楼梦》
4月22日19:30——黄梅戏《女驸马》
5月21日19:30——浪漫520沉浸式烛光音乐会

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

体彩7位数3000万派奖 2元投注最高可中1000万

江苏体彩开展的7位数3000万派奖活动目前正在火热进行中,3月9日开奖的7位数第23033期,特等奖累计派奖金额700万元,2元投注最高可中1000万元。

本次7位数3000万派奖活动对7位数特等奖和四、五等奖分别进行派奖。其中,特等奖派奖奖金总额2000万元,派奖首期注入500万元,之后每期注入50万元。派奖期间,符合参与条件且中得特等奖的彩票,同时中得派奖奖金,派奖奖金按特等奖中注数均分,每注特等奖派奖奖金不超过当期特等奖基本奖金。四、五等奖派奖

奖金总额1000万元,派奖期间,符合参与条件且中得四、五等奖的彩票,同时中得派奖奖金,四、五等奖单注派奖奖金分别为10元和3元,派奖后四、五等奖奖金由原来的20元和5元分别提高至30元和8元。

3月9日下午2点,7位数迎来第23033期开奖,目前特等奖累计派奖金额700万元,届时2元投注最高可中1000万元。派奖活动参与方式非常简单,单张购彩金额10元及以上的7位数彩票即可参与活动;多期票按期参加,每期投注均须满10元。感兴趣的朋友可以到身边的体彩网点参与。

福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

智能机购彩喜迎“好运十倍”40万头奖

继今年一月、二月福彩刮刮乐“好运十倍”先后在南通送出40万元头奖后,3月16日,“好运十倍”头奖40万元再降通城,这次送出大奖的是一台来自南通市青年路大有境商场负一层的一台福彩智能投注机,这也是今年南通福彩智能机中出的首个刮刮乐大奖。

3月16日下午,中奖彩民赵先生一家来到青年路大有境商场吃饭购物,19点50左右,准备到地下停车场取车回家,顺路来到负一层时,看见一些人正围着一台智能机在玩刮刮乐,赵先生被吸引了过去,也想试试运气。面

对琳琅满目的刮刮乐,他毫不犹豫地选了一张面值10元的“好运十倍”刮了起来。在刮到第二行时,出现了中奖号码43,内心有些小紧张的他快速刮开后面的金额,这下子让他傻眼的是:出现了“400000”这个数字,他不敢相信自己的眼睛,当时足足数了有3遍!

对于第一次中大奖的赵先生一家来说,这份好运来得太突然,赵先生表示,这次中奖是一个幸运的开始,打算继续尝试福彩其他的公益游戏,在娱乐中奉献爱心收获下一份好运!

公益体彩 乐善人生

福彩双色球 2元可中1000万